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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Технології конструювання політичного простору 

Найменування 

показників  

Галузь знань, спеціальність, 

спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Загальна кількість: 

кредитів – 3 

 

 

годин – 90 

 

 

змістових модулів – 2 

 

ІНДЗ – дослідження та 

презентація спеціальної 

теми.  

Галузь знань 

05 – соціальні та поведінкові 

науки 

 

 

Спеціальність 

052 – політологія 

 

 

 

 

 

Рівень вищої освіти: другий 

(магістерський) 

 

 

ОК 09 

 

Рік підготовки: 

1-й 1-й 

Семестр 

2-й 2-й 

Лекції 

16– год. 6– год. 

Практичні, семінарські 

14 – год. 4 - год. 

Самостійна робота 

60 – год. 80 – год. 

у т.ч. ІНДЗ*: - 30 год. 

Форма підсумкового 

контролю:  іспит 

  



 

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 «Технології конструювання політичного простору» 

КОД дисципліни в ОПП «Політологія» – ОК 09 

 

Дисципліна «Технології конструювання політичного простору» включена до 

переліку обовʼязковоих освітніх компонентів  освітньо-професійної програми (ОПП) для 

другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 052 – «Політологія».  

Мета дисципліни полягає в ознайомленні студентів з основними концепціями, 

методами та інструментами, які використовуються для конструювання політичного 

простору. Цей курс спрямований на розвиток аналітичних та теоретичних навичок, 

необхідних для розуміння та аналізу політичного середовища. 

Цей курс спрямований на поглиблене вивчення і розуміння того, як структурується і 

функціонує політичний простір, що є критичним для майбутніх політологів у їх 

професійній діяльності. 

Завданням курсу є: 1) Ознайомлення студентів з ключовими теоріями та 

концепціями, що лежать в основі інтерпритації поняття «політичний простір»; 

2) Дослідження структури та динаміки політичного простору на різних рівнях 

(національному, регіональному, міжнародному) з урахуванням впливу ідеологій, 

соціальних та економічних чинників;  3) Засвоєння технологій модифікації та 

трансформації політичного простору; 4) Заохочення студентів до критичного оцінювання 

та аналізу політичного простору, його еволюції та впливу на суспільство і політичні 

процеси; 5) Застосування набутих знань і навичок для аналізу сучасних політичних 

викликів та розроблення стратегій управління політичними процесами; 6) Формування 

навичок прогнозування змін політичного простору, застосовуючи аналітичні методи для 

прогнозування змін у політичному ландшафті, виявлення потенційних ризиків і 

можливостей для адаптації політичних стратегій в умовах нових викликів. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є вивчення теоретичних та 

практичних аспектів формування, модифікації та трансформації політичного простору. 

Студенти вивчатимуть технології створення політичного простору, інструменти 

управління політичними процесами та методи прогнозування політичних змін. 

Пререквізити: ОК 6 Філософія політики. Постреквізити: ОК 10 Технології 

електорального менеджменту та маркетингу 

Програма навчальної дисципліни складається з двох змістових модулів: 

1. Політичний простір: теоретико-методологічні остови аналізу; 2. Змістовні 

характеристики технологій конструювання політичного простору 

 Вивчення дисципліни спрямоване на формування наступних компетентностей:  

Інтегрально компетентності (ІК) Здатність розв’язувати складні задачі і проблеми 

дослідницького та/або інноваційного характеру у політичній сфері, що характеризуються 

невизначеністю умов і вимог, із застосуванням фахових досліджень та/або здійснення 

інновацій.  

Загальних компетентностей (ЗК): ЗК06. Здатність генерувати нові ідеї 

(креативність). 

Спеціальних (фахових) компетентностей (СК): СК01. Усвідомлення природи та 

значення політики як специфічного виду людської діяльності та особливої сфери 

пізнання, включаючи розвиток уявлень про політику та її сучасні інтерпретації; СК06. 

Здатність використовувати широкий спектр концептів і методів для інтерпретації та 

аналізу політики на місцевому, національному, європейському та глобальному рівні. 

Програмні результати навчання (ПРН):  

ПРН 01. Застосовувати для розв’язування складних задач політології розуміння 

природи та значення політики як специфічного виду людської діяльності та особливої 

сфери пізнання, включаючи розвиток уявлень про політику та її сучасні інтерпретації, 

особливостей реалізації влади у різних політичних системах, їх соціально-економічного, 



 

історичного та соціокультурного контексту; ПРН 02. Застосовувати спеціалізовані 

концептуальні знання з політології, що включають сучасні наукові здобутки у сфері 

професійної діяльності або галузі знань і є основою для оригінального мислення та 

проведення досліджень, критичне осмислення проблем у галузі та на межі галузей знань; 

ПРН 06. Критично осмислювати принципи здійснення влади та публічної політики, 

політичних інститутів та процесів, світової політики та політики окремих країн та 

регіонів.  

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен знати:  

структуру та динаміку політичного простору на національному, регіональному та 

глобальному рівнях; взаємозв’язок політичного простору з іншими сферами – соціальною, 

економічною та культурною; закономіності впливу ідеологій, соціальних, економічних і 

технологічних чинників на політичний простір; методи аналізу та прогнозування змін у 

політичному просторі; ключові політичні процеси та технології впливу на їх перебіг; 

складові політичного ландшафту та закономірності його зміни; наукові методи для 

дослідження політичного простору в динаміці; технології конструювання стратегій 

політичної комунікації; технології моделювання, трансформації та управління 

політичними процесами. 

Слухачі курсу мають вміти:  

вміти розпізнавати та аналізувати основні компоненти політичного простору, 

включаючи акторів різного таксономічного рівня, канали та засоби комунікації, соціальні 

та політичні інститути; вміти прогнозувати тенденції та напрямки розвитку політичних 

процесів на основі аналізу даних та оцінки впливу різних факторів; застосувати 

технології, які модифікують, трасформують, констуюють, адаптують  політичний простір; 

застосовувати аналітичні інструменти для моделювання політичних процесів; 

обгрунтовувати стратегії політичної комунікації, які враховують специфіку політичного 

простору та акторів; розробляти стратегії управління політичними процесами та 

прогнозувати їхні наслідки; працювати з різними джерелами інформації та застосовувати 

їх для аналізу політичних викликів; критично оцінювати політичні простори та 

прогнозувати їх еволюцію під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. 

  



 

3. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

ТЕХНОЛОГІЇ КОНСТРУЮВАННЯ ПОЛІТИЧНОГО ПРОСТОРУ 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1  

ПОЛІТИЧНИЙ ПРОСТІР: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСТОВИ АНАЛІЗУ 

 

ТЕМА 1. Методологічні підходи до аналізу становлення та розвитку концепту 

«політичний простір». 

Концептуальні моделі простору: «ньютонівська», «ейнштейнівська». Три 

концептуалізації політичного простору: географічний (фізичний) образ; соціальний образ; 

символічний образ. 

Простір як умова організації політичного процесу. Простір як результат політичної 

взаємодії. Політичний простір як багатовимірний феномен, що охоплює інститути, 

ідеології, соціальні групи та їх взаємодії (К. Шмітт, А. Де Токвіль, М. Фуко). 

Історичні витоки концепту «політичний простір» (Аристотеля, Т. Гоббс, 

Дж. Локк,). Ключові традиційні підходи до визначення концепту «політичний простір»: 

структурно-функціональний (Т. Парсонс), інституційний (Д. Нортон, П. Пірсон), 

системний (Н. Луман), соціологічний (П. Бурдье), геополітичний (С. Беренштейн, 

Х. Мкіндер). Вплив глобалізації на концепт політичного простору. 

Концептуалізація простору в інформаційному суспільстві. Причини переходу від 

фізичного до віртуального політичного простору. Комунікаційні теорії в політології 

(К. Дойч, Ю. Хабермас). Комунікаційні та інформаційні простори в політиці (Ж. Бодрійяр,  

П. Леві). Мережевий підхід (М. Кастельс). Постмодернистський піддхід (Ж. Ліотар). 

Акторно-мережевий підхід (Б. Латур). Концепція політичної культури (Г. Алмонд, 

С. Верба, Р. Рорті). 

 

ТЕМА 2. Трансформація концепту «політичний простір» у цифрову епоху 

Перехід від фізичного до цифрового простору. Концепт «гетеротопії» М. Фуко. 

Розширення меж політичного простору. Створення нових каналів для політичної 

активності. Кіберпростір. Медіатизація політики. Віртуалізація політичних процесів. 

Колективний інтелект у віртуальному просторі. Віддалені формати політичної активності. 

Зміщення традиційних політичних інститутів та нові форми політичної участі. 

Процесуальна демократія. Цифрова демократія.  

Адаптації політичних теорій до нових реалій цифрового суспільства. Теорія 

мережевеого суспільства М. Кастельса. Гіпотеза про дезінтермедіацію (усунення 

посередників) Л. Лессіга. Теорія дигітальної демократії (ризики, пов'язані з цифровою 

нерівністю та інформаційною маніпуляцією при цифровому суспільстві). Я. Дайк, 

Б. Веллман. Поняття «електронного уряду» в працях Дж. Фонтейра, К. Вентона  

досліджують як цифрові технології змінюють процеси прийняття рішень, доступність 

інформації та прозорість урядових структур. Теорія «Постправди» Р. Кіза коли емоції та 

особисті переконання превалюють над фактами у формуванні суспільної думки та 

політичних рішень 

Перерозподіл влади серед політичних акторів в умовах цифровізації. Оформлення 

концепту «глокалізації» та «мережевої соціальної структури» 

 

ТЕМА 3. Територіально-політичний вимір політичного простору Локус.  

Територіально-географічні виміри політичного простору. Концепція «номоса 

землі» К. Шмітта, Теорія «життєвого простору» Ф. Ратцеля. Центр і периферія. Світ-

системний підхід до аналізу політичного простору І. Валерстайна та Ф. Броделя. Локальні 

та регіональні політичні системи. Геополітичні та соціокультурні аспекти територіально-

політичного простору. Глобалізація. Локалізація. Локус. Глокалізація. Просторові фікції 



 

та неомарксистська географія Д. Гарві. Теорія глобального міста та нові просторові 

конфігурації у С. Сассена. 

Територіально-політична ідентичність. Локальна ідентичність.  

Політико-географічна структура держави. Державна територія. Кордони. Буферні 

простори. Карта як інструмент політичної влади. Територіальний суверенітет та 

конфлікти. Фоми територіального дисбалансу (децентралізація / федералізм). Теорія 

простору та влади М. Кастельса.  

 

ТЕМА 4. Соціально-інституційний вимір політичного простору. Топос. 

Топос як символічний простір. Політичний простір у вимірах соціальної топології. 

Роль соціальних структур у формуванні політичного простору. Концепт простору 

політичної активності. Поняття «гетеротопії» М. Фуко. Концепт соціального простору 

П. Бурдье. Політичний простір як соціальна реальність. Операціоналізація понять 

«політичний простір», «топос», «інституції». Політичний простір у мультикультурних 

суспільствах. Політичні інститути як механізми впорядкування соціальних відносин. 

Формалізація політичних процесів через інститути. Теорія інституційних змін Д. Норта. 

Динаміка соціальних змін. Теорія структур Е. Гіденса.  

Концепт «виробництва простору» А. Лефевра. Віртуальні простори і їх вплив на 

політичну активність. Транснаціональні інститути та їхній вплив. Вплив технологій на 

інституційні межі та функції політичного простору. 

 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2.  

ЗМІСТОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТЕХНОЛОГІЙ КОНСТРУЮВАННЯ 

ПОЛІТИЧНОГО ПРОСТОРУ 

ТЕМА 5. Конструювання простору політичної дії 

Національні доктрини як інструмент політичного впливу та ідентичності. 

Трансформація проторових доктрин сучасних національних доктрин держав у відповідь 

на глобалізаційні виклики та зміни політичної парадигми. Політичний простір як 

результат адаптації національних доктрин до нових умов. 

Модифікація просторових уявлення в критичній геополітиці. Поняття 

«геополітичного уявлення». Здатність дискурсу та карт впливати на формування 

політичних рішень і позицій. Геополітичне картування. Дискурсивні технології. 

Ретрансляція геополітичних наративів. Поняття «образу території». Створення та 

закріплення образу території. 

Політична міфологія та ідеологія як механізм конструювання  простору: імперія vs 

держава модерну. Брендінг території. Територіальна ідентичність в умовах 

розширення/зменшення національних просторів, в умовах транскордонних систем. Вплив 

культурних та ціннісних орієнтацій на політичний ландшафт. 

Мережеві національні системи. Мережеві наднаціональні системи. 

Транснаціональні системи.  

 

ТЕМА 6. Адаптація та модифікація інституційних структур в конструюванні 

політичного простору 

Поняття «інституційний дизайн». Технологічні інновації як чинник змін у 

політичних структурах. Технології зміни інститціональних форматів як засіб підвищення 

ефективності або демократичності процесів. Технології управління: цифровізація процесів 

прийняття політичних рішень.  

Еволюція політичних структур: поступові зміни у формах взаємодії між владою та 

суспільством. Поняття «інституціоанального склерозу». Децентралізація влади, як форма 

забезпечення гнучкості управління.  



 

Методи оптимізації інституціонального дизайну. Перенесення центрів впливу: 

зміна інституційних конфігурацій та її вплив на баланс політичних сил. Поняття 

«інституціональноїї еластичності». Політичний простір: результат інтеракції акторів у 

зміненій інституційній реальності. Зміна статусів і ролей акторів у політичному просторі. 

Концепт «ефективного громадянства».  

 

ТЕМА 7. Віртуалізації як технологія модифікації політичного простору та процесу.  

Віртуалізації як процесу, що модифікує політичний простір та політичні процеси. 

Переходу від фізичного до віртуального простору, нові форми політичної активності. Роль 

цифрових платформ у політичній комунікації.  Віртуальні політичні простори: 

«кіберпростір» , «політичні он-лайн платформи», «електронна демократія» 

Трансформація політичних інститутів. Віртуалізація як чинник децентралізації 

політичної влади. Віртуалізація політичної участі. Нових канали для політичної участі 

через соціальні медіа та цифрові платформи. Соціальні мережі та онлайн-активність. 

Політичні кампанії в умовах діджиталізації. Віртуальні дебати. Вплив інформаційних 

технологій на демократичні процеси. Концепти колективного інтелекту, процесуальної та 

цифрової демократії. Ризики цифрової нерівності та інформаційної маніпуляції. 

Використання віртуальної та доповненої реальності в політичних кампаніях. Алгоритми 

та штучний інтелект як інструменти політичного впливу. 

 
ТЕМА 8. Просторові симуляції електоральних політичних просторів  

Просторові симуляції. Моделювання політичних систем, процесів та результатів. 

Електоральні простори як аналітичний інструмент дослідження взаємодії виборчих та 

партійних систем. Проблеми просторового моделювання в теоріях Л. Готелінга та 

Е. Даунса. Політична конкуренція та дистанція між позиціями в електоральному просторі. 

Інструменти та технології геоінформаційних систем (ГІС) в моделюванні та візуалізації 

електоральних просторів. Використання програмних платформ у створенні симуляцій 

виборів та аналізі взаємозв'язків між факторами, що впливають на виборчий процес. 

Демографічні та соціально-економічні параметри аналізу простору. Моделювання 

просторової поведінки виборців та можливості розуміння електоральної динаміки. 

Симуляції виборчої поведінки електоральних груп в політичних кампаніях. Фактори зміни 

виборчої стратегії стратегії. Просторові симуляції та виявлення електоральних трендів. 

Просторові симуляції в прогнозуванні результатів виборів і аналізі електоральних систем. 

Визначення оптимальних стратегій для кандидатів та партій.  

 Політичний простір як рухлива система. Технології формування електорального 

простору. Електоральний простір в умовах транснаціональних систем. Електронні 

системи голосування. Методи поляризації електорату.  

Технології формування громадянської участі. (Не)традиційні методи політичної 

мобілізації виборців. Методи маніпуляції громадською думкою. Мікротаргетинг у 

виборчих кампаніях. Створення індивідуалізованих агітаційних кампаній для окремих 

груп виборців. Технології створення іміджів та брендів політиків: роль піар-кампаній, 

медіа та реклами у формуванні політичної реальності. Кібербезпека, етичні стандарти, 

прозорість: проблеми гнучких електоральних просторів. 

 

  



 

СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«Технології конструювання політичного простору» 

Назви модулів і тем Кількість годин  

(денна форма) 

Кількість годин  

(заочна форма) 

Тема Назва Усьо

го 
год 

Лек Сем Інд. 

роба 

Сам

роб 

Усьо

го 
год 

Лек Сем Інд. 

роба 

Сам

роб 

Змістовний модуль 1:  

ПОЛІТИЧНИЙ ПРОСТІР:  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСТОВИ АНАЛІЗУ 

Т.1 Методологічні відходи 

до аналізу становлення 

та розвитку концепту 

«політичного простору».  

10 2 2 3 3 10 1  3 6 

Т.2 Трансформація концепту 

«політичний простір» у 

цифрову епоху. 

12 2 2 4 4 12  1 4 7 

Т.3 Територівально-

політичний вимір 

політичного простору 

Локус. 

11 2 1 4 4 11 1  4 6 

Т.4 Соціально-інституційний 

вимір політичного 

простору. Топос. 

11 2 1 4 4 11  1 4 6 

Разом за змістовним 

модулем 1 

44 8 6 15 15 44 2 2 15 25 

Змістовний модуль 2:  

 ЗМІСТОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТЕХНОЛОГІЙ КОНСТРУЮВАННЯ 

ПОЛІТИЧНОГО ПРОСТОРУ 

Т.5 Конструювання 

простору політичної дії 

12 2 2 4 4 12 1 1 4 6 

Т.6 Адаптація та 

модифікація 

інституційних структур в 

конструюванні 

політичного простору 

12 2 2 4 4 12 1  4 7 

Т.7 Віртуалізації як 

технологія модифікації 

політичного простору та 

процесу 

10 2 2 3 3 10 1 1 3 5 

Т.8 Просторові симуляції 

електоральних 

політичних просторів  

12 2 2 4 4 12 1  4 7 

Разом за змістовним 

модулем 2 

46 8 8 15 15 46 4 2 15 25 

Усього  90 16 14 30 30 90 6 4 30 50 

60 80 

 

  



 

5. ТЕМИ ТА ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

д/з 

1 Методологічні відходи до аналізу становлення та розвитку 

концепту «політичного простору». 

Питання для обговорення:  

1) Як концептуальні моделі простору – «ньютонівська» та 

«ейнштейнівська» – можуть бути застосовані для аналізу 

політичного простору? У чому полягають їхні основні відмінності 

та вплив на сучасні політичні дослідження? 

2) Які ключові відмінності між географічним, соціальним і 

символічним образами політичного простору? Як ці 

концептуалізації впливають на організацію політичних процесів? 

3) Як К. Шмітт, А. Де Токвіль і М. Фуко трактують політичний 

простір? Яким чином їхні підходи можуть бути використані для 

пояснення політичної взаємодії в сучасних умовах? 

3) Як глобалізація вплинула на концепт політичного простору? Які 

ключові зміни відбулися в результаті цього впливу? 

4) Яким чином інформаційне суспільство та перехід від фізичного 

до віртуального політичного простору змінюють структуру та 

динаміку політичного процесу? Як ці зміни відображаються в 

комунікаційних теоріях К. Дойча та Ю. Хабермаса? 

2/- 

2 Трансформація концепту «політичний простір» у цифрову 

епоху. 

Питання для обговорення 

1) Яким чином концепт «гетеротопії» Мішеля Фуко може бути 

застосований для аналізу трансформації політичного простору в 

цифрову епоху? Як він розширює межі політичної активності? 

2) Як кіберпростір та медіатизація політики змінюють традиційні 

форми політичної участі? Чи можна говорити про повну 

віртуалізацію політичних процесів у сучасному світі? 

3) Які ризики, пов'язані з цифровою нерівністю та інформаційною 

маніпуляцією, виникають у контексті теорії дигітальної демократії? 

Як можна мінімізувати ці загрози? 

4) Як гіпотеза дезінтермедіації (усунення посередників) Л. Лессіга 

впливає на процеси прийняття рішень в умовах цифрової 

демократії? Чи є ці зміни позитивними чи негативними для 

політичного процесу? 

5) Як концепція «постправди» впливає на політичні рішення та 

формування громадської думки в цифрову епоху? Чи є цей феномен 

загрозою для демократичних процесів? 

2/1 

3 Територівально-політичний вимір політичного простору Локус. 

Питання для обговорення 

1) Яким чином концепція «номоса землі» Карла Шмітта впливає на 

сучасне розуміння територіально-політичного простору та 

суверенітету? 

2) Як теорія «життєвого простору» Фрідріха Ратцеля може бути 

застосована для аналізу сучасних геополітичних процесів, включно 

з питаннями територіальних конфліктів та експансії? 

3) Як світ-системний підхід Іммануїла Валерстайна та Фернана 

1/- 



 

Броделя пояснює співвідношення між центром і периферією в 

глобальній політичній системі? Яка роль локальних політичних 

систем у цій динаміці? 

4) Як концепції глобалізації, локалізації та глокалізації впливають 

на формування територіальної та політичної ідентичності у 

сучасному світі? 

5) Яким чином карта, як інструмент політичної влади, формує 

уявлення про державні кордони, територіальний суверенітет та 

буферні простори?  

4 Соціально-інституційний вимір політичного простору. Топос. 

1) Топос як символічний простір. Політичний простір у вимірах 

соціальної топології   

2) Роль соціальних структур у формуванні політичного простору. 

Яким чином концепція соціального простору П'єра Бурдьє дозволяє 

аналізувати політичний простір як соціальну реальність? 

3) Політичний простір у мультикультурних суспільствах. Політичні 

інститути як механізми впорядкування соціальних відносин. 

4) Які основні положення теорії інституційних змін Дугласа Норта, і 

як вони стосуються політичного простору? 

5) Як розвиток віртуальних просторів впливає на політичну 

активність та трансформацію інституційних меж? Концепт 

«виробництва простору» А. Лефевра. 

1/1 

5 Конструювання простору політичної дії  

1) Як національні доктрини впливають на формування політичного 

простору та ідентичності держави? 

2) Які глобалізаційні виклики та політичні зміни сприяли 

трансформації просторових доктрин сучасних держав?  

3) У чому полягає роль геополітичних уявлень та картографічних 

технологій у формуванні політичних рішень? Модифікація 
просторових уявлення в критичній геополітиці 
4) Як дискурсивні технології використовуються для ретрансляції 

геополітичних наративів та формування образу території? 

5) Які основні характеристики мережевих національних та 

наднаціональних систем? Який їхній вплив на сучасний політичний 

простір? 

2/1 

6 Адаптація та модифікація інституційних структур в 

конструюванні політичного простору 

1) Як технологічні інновації впливають на політичні структури та 

інституції? Які приклади можна навести з сучасної практики? 

2) Що таке «інституційний дизайн», і як він може сприяти 

підвищенню демократичності політичних процесів? 

3) У чому полягає поняття «інституційного склерозу» і як 

децентралізація влади може бути вирішенням цієї проблеми? 

4) Як діджиталізація процесів прийняття рішень трансформує 

політичний простір і взаємодію між владою та громадянами? 

5) Як зміна інституційних конфігурацій впливає на баланс 

політичних сил і ролі акторів у політичному просторі? 

2/- 

7  Віртуалізації як технологія модифікації політичного простору 

та процесу.  

1) Як віртуалізація політичного простору впливає на трансформацію 

політичних інститутів? Чи може вона сприяти децентралізації 

влади? 

2/1 



 

2) Які нові форми політичної активності виникають у віртуальному 

просторі завдяки цифровим платформам? 

3) Як соціальні медіа та цифрові платформи змінюють механізми 

політичної участі та комунікації? 

4) Які ризики несе цифрова нерівність та інформаційна маніпуляція 

в контексті віртуалізації політичних процесів? 

5) Які можливості та виклики постають перед політичними 

кампаніями в умовах діджиталізації та використання штучного 

інтелекту? 

8 Просторові симуляції електоральних політичних просторів 

1) Які основні методи просторового моделювання електоральних 

політичних просторів ви знаєте, і як вони допомагають у 

дослідженні взаємодії виборчих та партійних систем? 

2) Які проблеми та обмеження просторового моделювання 

висвітлюються у теоріях Л. Готелінга та Е. Даунса? Як ці проблеми 

можуть впливати на точність та достовірність результатів? 

3) Як технології геоінформаційних систем (ГІС) можуть бути 

використані для візуалізації електоральних просторів та 

моделювання виборчих процесів? Наведіть приклади програмних 

платформ, які використовуються в цих цілях. 

4) Які фактори впливають на зміну виборчої стратегії в умовах 

динамічного політичного простору? Як можна використовувати 

просторові симуляції для прогнозування результатів виборів і 

визначення оптимальних стратегій для кандидатів та партій? 

5) Обговоріть значення технологій формування громадянської 

участі, зокрема мікротаргетингу і створення індивідуалізованих 

агітаційних кампаній. Які етичні та прозорі практики є важливими 

для забезпечення чесності виборчих кампаній? 

2/- 
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6. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ (не передбачені) 

7. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ (не передбачені) 

  



 

8. САМОСТІЙНА РОБОТА ТА ІНДЗ 

До самостійної роботи відноситься:  

[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять;  

[2] – опрацювання лекційного матеріалу; 

[3] – самостійне опрацювання літератури;  

[4] – індивідуальне навчально-дослідне завдання: підготовка доповіді; презентації; 

 

 

Назви змістовних модулів і тем 

годин  

Інд Са

м 

д/з 

Змістовний модуль 1 

ПОЛІТИЧНИЙ ПРОСТІР:  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСТОВИ АНАЛІЗУ 

Т.1 Методологічні відходи до аналізу становлення та розвитку концепту 

«політичного простору». 

ІНДЗ 

1. Провести аналіз однієї з концепцій політичного простору (на вибір: 

географічний, соціальний або символічний образ) на прикладі сучасної 

держави або регіону. Підготувати аналітичний звіт обсягом 5-7 сторінок з 

урахуванням впливу ідеологічних, соціальних та економічних чинників. 

2. Виконати порівняльний аналіз двох методологічних підходів (наприклад, 

структурно-функціонального та акторно-мережевого) до аналізу 

політичного простору. Оформити результати у вигляді короткого 

дослідження (5-7 сторінок) з прикладами застосування кожного підходу. 

Теми доповідей-презентацій: 

1) Віртуалізація політичного простору: виклики та можливості для держав; 

2) Аналіз концепцій політичного простору у працях К. Шмітта та М. Фуко: 

співвідношення влади, простору та політичної динаміки; 3) Інституційні та 

структурні підходи до вивчення політичного простору: традиційні теорії та 

сучасні виклики; 4) Політичний простір в умовах глобалізації: вплив 

транснаціональних акторів та міжнародних організацій на формування 

політичних процесів; 5) Мережевий підхід М. Кастельса: роль 

інформаційних технологій у зміні політичного ландшафту. 
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Т.2 Трансформація концепту «політичний простір» у цифрову епоху. 

ІНДЗ (за вибором одне завдання) 

1) Дослідити дві сучасні теорії політичного простору в цифрову епоху 

(наприклад, теорія мережевого суспільства М. Кастельса та концепція 

«постправди» Р. Кіза). Підготувати аналітичний звіт обсягом 6-8 сторінок із 

прикладами застосування цих теорій у сучасній політиці. 

2) Проаналізувати, як медіатизація політики вплинула на конкретні 

політичні кампанії або громадські рухи за останні 5 років. Зібрати дані 

щодо використання соціальних медіа, інтернет-платформ та віртуальних 

просторів для політичної участі, розробити відповідний звіт. 

Теми доповідей-презентацій: 

1) Гетеротопія М. Фуко в контексті віртуального політичного простору: 

нові форми політичної активності; 2) Цифрова демократія: перспективи та 

ризики для сучасних політичних систем; 3) Медіатизація політичних 

процесів у цифрову епоху: вплив на політичну участь і прийняття рішень; 

4) Концепція глокалізації та мережевої соціальної структури в умовах 

цифровізації політичного простору; 5) Гіпотеза дезінтермедіації Л. Лессіга: 

усунення посередників та зміна політичних інститутів. 
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Т.3

. 

Територівально-політичний вимір політичного простору Локус. 

ІНДЗ (за вибором одне завдання) 

1) Аналіз локальної політичної системи: дослідити локальну політичну 

систему одного з регіонів в Україні. Проаналізувати, як географічне 

розташування, історичні та соціокультурні чинники впливають на 

політичну ідентичність регіону. Підготувати аналітичний звіт обсягом 6-8 

сторінок. 

2) Порівняльне дослідження глобальних міст: Провести порівняльний 

аналіз 2х глобальних міст (наприклад, Лондона і Токіо) за теорією С. 

Сассен. Оцінити, як вони впливають на політичні процеси та які просторові 

конфігурації відображають їх роль у політиці. 

Теми доповідей-презентацій: 

1) Концепція «номоса землі» К. Шмітта: сучасні інтерпретації та 

застосування в геополітиці; 2) Теорія «життєвого простору» Ф. Ратцеля: 

історичний контекст та його вплив на політичну географію 

3)Світ-системний підхід І. Валерстайна та Ф. Броделя: структура світової 

політики; 4) Неомарксистська географія Д. Гарві: просторові фікції та 

соціально-економічна нерівність у політичних процесах; 5) Концепція 

«глокалізації»: як взаємодія глобального та локального формує нові 

територіальні ідентичності 
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Т 4 Соціально-інституційний вимір політичного простору. Топос.  

ІНДЗ (за вибором одне завдання) 

1) Аналіз концепції «гетеротопії» Мішеля Фуко: підготуйте есе з 

дослідженням, як ця концепція застосовується до політичного простору в 

мультикультурних суспільствах. 

2) Вплив віртуальних просторів на політичну активність: проаналізуйте 

роль віртуальних спільнот та цифрових платформ у формуванні нових форм 

політичної участі. 

Теми доповідей-презентацій: 

1) Політичний простір як соціальна реальність: концепція соціального 

простору П. Бурдьє; 2) Топос та політичний простір: символічні виміри в 

контексті соціальних змін; 3) Теорія структур Е.Гіденса: соціальні зміни та 

політичний простір; 4) Інституційні зміни Д. Норта: вплив на політичні 

процеси в глобальному суспільстві; 5) Концепція «виробництва простору» 

Анрі Лефевра та її застосування в аналізі політичних трансформацій. 
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Змістовний модуль 2  

ЗМІСТОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТЕХНОЛОГІЙ КОНСТРУЮВАННЯ 

ПОЛІТИЧНОГО ПРОСТОРУ 



 

Т.5  Конструювання простору політичної дії  

ІНДЗ (за вибором одне завдання) 

1) Дослідити, як національні доктрини впливають на політичний простір 

конкретної країни. Оберіть одну країну, яка зазнала суттєвих змін у 

національних доктринах у відповідь на глобалізацію (наприклад, Китай, 

Росія, або країни ЄС). Проаналізуйте, як ці зміни трансформували 

національні пріоритети, геополітичну стратегію та образ території країни. 

Підготуйте письмовий звіт (5-7 стор.), де опишете результати дослідження 

Теми доповідей-презентацій: 1) Брендінг території як політичний 

інструмент: приклади з сучасної міжнародної політики; 2) Імперська 

міфологія проти політичних міфів модернової державності: історія та 

сучасні тенденції; 3) Вплив мережевих національних та наднаціональних 

систем на політичний простір (на прикладі обраної системи); 4) Концепт 

«глокалізації» та його роль у формуванні сучасних політичних просторів. 

5) Теорія глобального міста С.Сассен: просторові конфігурації в епоху 

глобалізації. 
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Т.6 Адаптація та модифікація інституційних структур в конструюванні 

політичного простору 

ІНДЗ (за вибором одне завдання) 

1) Порівняйте приклади цифровізації державного управління у двох різних 

країнах (наприклад, Естонія та Німеччина). Проаналізуйте, як ці технології 

вплинули на взаємодію між владою та суспільством, на інституційні зміни. 

Підготуйте аналітичний звіт (6-8 сторінок), де опишете ефективність 

цифрових інновацій у цих країнах та їхній внесок у політичний простір. 

2) Дослідження теми «інституційного склерозу». Опишіть приклад країни 

або організації, яка зіткнулася з цим явищем. Які заходи вжиті для 

відновлення функціональної еластичності інституцій? Напишіть есе (5-7 

стор.), використовуючи приклади успішної та неуспішної модернізації. 

Теми доповідей-презентацій: 

1) Цифровізація державного управління: від теорії до практики; 

2) Інституційна еластичність: теорія та практика у глобальному контексті; 

3)  Децентралізація як відповідь на глобальні виклики  
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Т.7 Віртуалізації як технологія модифікації політичного простору та 

процесу.  

ІНДЗ (за вибором одне завдання) 

1) Проаналізуйте роль соціальних мереж у політичних виборчих кампаніях 

у двох країнах. Напишіть порівняльне есе (6-8 стор.), де ви розглянете, як 

цифрові платформи використовувалися для мобілізації виборців. 

2) Дослідіть вплив алгоритмів та штучного інтелекту на політичні процеси, 

зокрема в контексті маніпуляції інформаційними потоками. Підготуйте 

аналітичний звіт (5-7 стор, зокрема про використання цих технологій у 

виборчих кампаніях та їхній потенційний вплив на демократичні процеси. 

Теми доповідей-презентацій: 1) Віртуалізація політичного простору: нові 

можливості для політичної участі через цифрові платформи; 

2) Використання штучного інтелекту та алгоритмів у політичній 

комунікації: переваги та ризики; 3) Цифрова нерівність і загрози для 

демократії в умовах віртуалізації політичних процесів; 4) Електронна 

демократія: нові форми взаємодії між державою та суспільством у 

цифровому середовищі. 
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Т.8  Просторові симуляції електоральних політичних просторів 

ІНДЗ  

1) Розробіть просторову симуляцію виборчої кампанії для уявної політичної 

ситуації. Включіть демографічні, соціально-економічні параметри та 

врахуйте можливі зміни в електоральній поведінці. Поясніть, як результати 

симуляції можуть вплинути на виборчі стратегії. 

Теми доповідей-презентацій: 

1) Роль геоінформаційних систем у моделюванні та візуалізації 

електоральних просторів: Технічні можливості та приклади практичного 

використання; 2) Аналіз просторового моделювання у теоріях Л. Готелінга 

та Е. Даунса: Проблеми і можливості; 3) Технології формування 

громадянської участі: Мікротаргетинг, індивідуалізовані кампанії та їх 

вплив на виборчі результати; 4) Етичні стандарти та прозорість у виборчих 

кампаніях: Виклики сучасних технологій та практик; 5) Прогнозування 

результатів виборів за допомогою просторових симуляцій: методи, 

інструменти та практичне застосування. 
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Разом за змістовним модулем 2 30 30/

50 
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9. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

▪ СЛОВЕСНІ ТА НАОЧНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ (демонстрація презентацій, створення 

схематичних зображень, робота з веб-сайтами органів влади та управління, організацій) 

▪ ПРАКТИЧНІ (тестові вправи; опрацювання матеріалу шляхом підготовки презентації; 

аналіз практичних ситуацій (аналітичні розробки); метод проєктування)  

▪ ІНТЕРАКТИВНІ методи навчання (під час лекційних, практичних занять) 

▪ КОЛЕКТИВНЕ ТА ІНДИВІДУАЛЬНЕ ОПРАЦЮВАННЯ ЗАВДАНЬ (колективне 

обговорення з використанням дискурсивних практик, виконання ІНДЗ, презентація 

виконаних ІНДЗ та результатів самостійної роботи) 

 

10. ФОРМИ КОНТРОЛЮ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

Застосовано два види контролю: поточний та підсумковий контроль. 

 

Поточний контроль проводиться під час лекційно – практичних занять, а також під час 

виконання окремих самостійних (індивідуальних) завдань. 

Підсумковий контроль: іспит. 

 

  



 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  

Вид роботи Кількість балів 

Поточний контроль: 

Опитування за питаннями відповідної теми на практичному занятті, 

участь здобувачів вищої освіти в обговоренні проблемних питань 

від 0 до 5 

Виконання рефератів за однією із запропонованих тем, доповідь та 

демонстрація презентації 

від 0 до 5 

Періодичний контроль: 

Контрольна робота за змістовими модулями у формі тестування від 0 до 5 

 

Вид роботи Бали Критерії оцінювання 

Опитування за 

питаннями 

відповідної 

теми на 

практичному 

занятті, участь 

здобувачів в 

обговоренні 

проблемних 

питань 

0 балів Здобувач не бере участь у практичному занятті, є спостерігачем; не 

виступає, не задає питання; дає неправильні відповіді на запитання, 

показує незадовільне знання апарату і джерел. 

2-3 

бали 

Здобувач іноді бере участь у занятті; ситуативно надає відповіді на 

прямі запитання; допускає помилки під час відповідей на запитання; 

показує пасивну роботу на заняттях; фрагментарні знання апарату і 

джерел; показує невміння публічно представляти матеріал. 

4-5 

бали 

 

Здобувач бере активну участь у практичному занятті; бере активну 

участь у обговоренні проблемних питань, користується додатковою 

навчально-методичною та науковою літературою; вміє сформувати 

своє ставлення до проблеми; висловлює власні міркування, наводить 

доцільні приклади; здатний публічно представити матеріал. 

Виконання 

рефератів за 

однією із 

запропонованих 

тем: доповідь та 

демонстрація 

презентації 

0 балів Не зараховуються реферати (доповіді) та презентації, які виконані 

не самостійно або запозичені з мережі Інтернет. 

1-2 

бал 

Доповідь та презентація виконані самостійно, проте матеріал 

представлений описово, висновки формальні, тема не розкрита. 

3 бали Доповіді та презентація виконані самостійно, оформлення 

відповідає вимогам із незначними порушеннями, опрацьована 

актуальність теми, теоретичний аналіз містить неточності, але усно 

здобувач пояснює матеріал впевнено і за допомогою викладача 

виправляється, змістовний матеріал представлений добре, висновки 

відповідають на завдання, тема загалом розкрита із незначними 

прогалинами. 

4 бали Доповідь та презентація виконані самостійно, оформлення 

відповідає вимогам, опрацьована актуальність теми, теоретичний 

аналіз достатній, здобувач усно та без допомоги викладача пояснює 

матеріал, змістовний матеріал представлений добре, у висновку 

сформульовані висновки, тема загалом розкрита, презентація 

містить посилання на джерела. 

5 балів Доповіді та презентація виконані самостійно, оформлення 

відповідає вимогам, актуальність теми розкрита, правильно 

визначені об’єкт і предмет, гіпотеза, метод відповідає тематиці та 

задачі, теоретичний аналіз ґрунтовний, здобувач вільно презентує 

матеріал; зміст презентації не перевантажений слайдами з текстовим 

матеріалом; у висновку сформульовані самостійні судження, 

підкріплені доказами, презентація містить посилання на джерела.  

Контрольна 

робота за 

змістовними 

модулями 

0 балів Відповідь на запитання неправильна. 

10 

балів 

В контрольній роботі кожного з модулів по 10 запитань: 

1 бал за кожну правильну відповідь. 



 

 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ: НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою для заліку 

Зараховано 

90 – 100 А 

85 – 89 В 

75 – 84 С 

70 – 74 D 

60 – 69 Е  

35 – 59 FX Не зараховано з можливістю повторного складання 

0 – 34 F 
Не зараховано з обов’язковим повторним вивченням 

дисципліни 

 

11. РОЗПОДІЛ БАЛІВ 

Поточний та періодичний контроль Cума 

балів 

загал 

Підсу

мк 

Сума 

балів 

Змістовний модуль 1  Змістовний модуль 2   

 

80 

 

 

Іспит 

20 

 

 

 

 

 

 

Т1 Т2 Т3 Т4 

 

Т5 Т6 Т7 Т8 

 

4 4 2 2 4 4 4 4 

 

ІНДЗ 4*5=20 ІНДЗ 4*5=20 

Контрольна робота №2 (12 балів) 100 

 

12. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

❑ Робоча програма, Силабус. 

❑ Лекційні презентації; Google-class; Google-test.  



 

13. ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

1. Концептуальні моделі політичного простору: у сучасних наукових підходах 

2. Історичні витоки концепту «політичний простір» у працях Аристотеля, Т. Гоббса та 

Дж. Локка. 

3. Порівняльні характеристики «ньютонівської» і «ейнштейнівської» моделей простору. 

4. Визначення концепту «політичний простір» в роботах А. Де Токвіля і М. Фуко. 

5. Простір як умова організації політичного процесу. Структурно-функціональний 

підхід до аналізу політичного простору 

6. Інституційний підхід до визначення політичного простору (Д. Нортон, П. Пірсон) 

7. Визначення політичного простору в системному підході Н. Лумана. 

8. Політичній простір в комунікаційній теорії (К. Дойч, Ю. Хабермас). Роль простору в 

політичному процесі. 

9. Трансформація концепту «політичний простір» у цифрову епоху. Перерозподіл влади 

серед політичних акторів в умовах цифровізації.  

10. Вплив цифрового простору на межі політичної активності. Концепт «гетеротопії» М. 

Фуко та його вплив на визначення цифрового політичного простору.  

11. Політичні процеси в умовах медіатизації політики. Канали політичної активності в 

цифрову епоху.  

12. Нові якості політичного простору в епоху постмодерна. Концепт «мережевого 

суспільства» М. Кастельса,. 

13. Гіпотеза про дезінтермедіацію Лоуренса Лессіга та її вплив на політичні процеси 

14. Теорія дигітальної демократії (ризики, пов'язані з цифровою нерівністю та 

інформаційною маніпуляцією при цифровому суспільстві). Я. Дайк, Б. Веллман. 

15. Поняття «електронного уряду» в працях Дж. Фонтейра, К. Вентона  

16. Теорія «Постправди» Р. Кіза коли емоції та особисті переконання превалюють над 

фактами у формуванні суспільної думки та політичних рішень 

17. Інтерпритації політичного простору в концептах «глокалізації» та «мережевої 

соціальної структури».  

18. Територіально-географічні виміри політичного просторую. Концепція «номоса землі» 

К. Шмітта, Теорія «життєвого простору» Ф. Ратцеля. 

19. Територіально-політичний простір у світ-системному підході І. Валерстайна та Ф. 

Броделя. 

20. Геополітичні та соціокультурні аспекти територіально-політичного простору. Виміри 

територіальної ідентичності: національна, локальна та інші. 

21. Теорія простору і влади М. Кастельса в процесах пояснення взаємозв'язку між 

простором і політичною владою. 

22. Глобальне місто та нові просторові конфігурації. Теорія у С. Сассена. 

23. Політико-географічна структура держави. Державна територія. Кордони. Буферні 

простори. Карта як інструмент політичної влади.  

24. Територіальний суверенітет та конфлікти. Фоми територіального дисбалансу 

(децентралізація / федералізм).  

25. Соціально-інституційний вимір політичного простору. Топос як символічний простір.  

26. Соціальний простір. Поняття «гетеротопії» М. Фуко. Концепт соціального простору 

П. Бурдье.  

27. Політичні інститути як механізми впорядкування соціальних відносин.  

28. Динаміка соціальних змін, як чинник просторових трансформацій. Теорія структур 

Е. Гіденса. Теорія інституційних змін Д. Норта.  

29. Віртуальні простори і їх вплив на політичну активність. Концепт «виробництва 

простору» А. Лефевра.  

30. Транснаціональні інститути та їхній вплив. Вплив технологій на інституційні межі та 

функції політичного простору. 



 

31. Геополітичне уявлення як інструмент конструювання простору політичної дії. Метод 

геополітичного картування  

32. Вплив культурних та цінністних орієнтації  на політичний ландшафт. Брендингу 

території в сучасній політиці.  

33. Функціонування мережевих національних та транснаціональних систем в контексті 

політичного простору 

34. Адаптація та модифікація інституційних структур в конструюванні політичного 

простору 

35. Поняття «інституційний дизайн». Технології зміни інституційних форматів політичної 

системи. Методи оптимізації інституційного дизайну 

36. Взаємозалежність інституційно конфігурації та балансу політичних сил. Поняття 

«інституційний склероз» та «інституційна еластичність»  

37. Віртуалізації як технологія модифікації політичного простору та процесу. Поняття 

цифорової нерівності. 

38. Цифрові форми політичної комунікації та активності. Нові канали політичної участі 

39. Інформаційні маніпуляції, доповнена реальність як методи модифікації кордонів 

поілтичного простору. 

40. Просторові симуляції електоральних політичних просторівю  

41. Проблеми просторового моделювання у теоріях Л. Готелінга та Е. Даунса? 

42. Модифікація електорального простору під впливом політичної конкуренції та 

дистанції. 

43. Вплив демографічних та соціально-економічних параметров на характер 

електоральних просторів 

44. Моделювання просторової поведінки виборців на прикладах. 
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